

不能活成家人的累赘！凭着一股信念，他们开启了与众不同的人生

残疾快递员夫妻 自强勤劳撑起一个家

阅读提示

这对残疾夫妇用自己勤劳的双手，打通了快递进乡的最后一公里，也打开了通往幸福生活的大门。



社会主义
核心
价值观

□ 记者 谢佳俊 通讯员 王铁衣 徐佳佩

昨天，在青田县方山乡石前村，一个约20平方米房间里，48岁的残疾人快递员倪正伟正仔细核对着快件，面对一些沉重的箱子，身体瘦弱的他一点一点搬运，丝毫不马虎。

27年前，突如其来的重度风湿病令倪正伟失去了正常劳动能力，四肢骨瘦如柴，手指也无法自如弯曲，被认定为二级残疾。不能活成家人的累赘！凭着一股自强的信念，他与妻子一起开启了与众不同的人生。

咱俩一起干，就不比别人差
残疾夫妻当起了快递员

身高1.72米，体重只有100斤，站在高大的铁架前，倪正伟显得单薄瘦弱。记者见到倪正伟时，他正在整理快件，忙碌了个把小时，才理好了一百多件包裹。我动作不如人家麻利，所以得更勤快。顾不上擦把汗，他接着又开始为村民签收快递。

21岁时，倪正伟患上重度风湿性关节炎，双手的关节肿得像馒头，什么事都干不了，只能躺在床上疼得抽凉气。终身服药的生活，令他的身体大不如前，120斤的体重锐减到100斤，走两步就气喘，最困难的时候，连弯腰系个鞋带都要好一会儿。很长一段时间里，他只能靠摆地摊、做手工活勉强度日。

5年前，因为表弟叶超群一句“村里的快件越来越多，按件计酬能挣不少钱”，倪正伟动起了干快递的心思。对此，亲友都劝他“别瞎折腾”，行动不便的残疾人，怎么干得了快递员这种需要速度和体力的工作？

然而，倪正伟没有被困难吓倒，与妻子商量了一番后，得到了支持。当初就是看上他这股不服输的劲，才嫁给他的。倪正伟的妻子祝伟幼时患小儿麻痹症，下身行动不便，是三级残疾人，多年来两人一直互相扶持。

咱俩一起干，力量加一块儿，就不比别人差！夫妻俩在石前村租了一间房，安装了快递架，购置了一辆三轮车，从此当起了快递员。

乡里乡亲，能帮就帮一点
他们的自强感动了许多人

当快递员，对行动不便的残疾人而言，困难

重重。饱受病痛折磨的倪正伟，因常年吃药身体虚弱，关节肿胀、僵硬，平时走路都得慢悠悠的，症状严重的时候，筷子都握不住。

为了提高派件效率，夫妻俩分工合作，倪正伟负责分拣、搬运、送货，祝伟则在副驾驶座上给收件人发信息、打电话。

不少包裹分量很沉，倪正伟搬不出几步就得停下来歇一歇。祝伟发现了，想上前帮忙，倪正伟却总是不同意。你腿脚不方便，摔着了怎么办？我多搬几趟就好了。

他长期吃药，落下了严重的胃病，时不时就会发作，还总是忍着不说，但只要我一见他捂肚子，就知道他胃又疼了。祝伟说，每次出门送快递，她都会为丈夫准备好胃药和开水。

无论严寒酷暑，倪正伟和祝伟每天都会开着三轮车穿梭在方山村的道路上。下雨天也不歇着，说是怕耽误大家收件，真不容易。在村里经营便利店的陈世琼告诉记者，倪正伟夫妇做事认真负责，快件总是打理得整齐利索，待人也和气。

看他俩这么拼，其实我们也挺感动。陈世琼在自家便利店里腾出个位置，给倪正伟免费寄存快件，还不时到网点帮忙理件、搬件，乡里乡亲，能帮就帮一点。

这些年，乡亲们给了我们很多帮助，就连平时搬重物的时候，也总有人来搭把手。倪正伟告诉记者，偶尔派件延迟了，村民也都十分谅解，从不催促，还有些人体谅我们辛苦，特意自己来网点取快件，不让我们送上门。

收发的快件多了，难免有一两件遗失，但村民也大多选择不追究责任。他们不仅不责怪我们，还不肯要赔偿，真的特别感动。倪正伟说。

让孩子过上好日子
他们用勤劳打开幸福的大门

今年6月，在表弟叶超群的帮助下，倪正伟的网点加盟了菜鸟驿站，开启了收发快递的2.0模式。

只要把包裹单号、收件人电话输入电脑，就能通过手机发送短信，提醒收件人来取件。有了智能系统的加持，夫妻俩不用挨家挨户送快件了，我每天8点来上班，把快件整理分类，村民收到信息后会上门取件，工作轻松了不少呢。倪正伟说。

工作强度降低了，村民取件的路却变长了，



让老婆孩子过上好日子
的想法支撑着倪正伟自
强不息、辛勤工作。

这让倪正伟感到不是滋味。这些年来，大家对我们照顾有加，我们也不能只图自己轻松，损了他们的便利。夫妻俩一合计，决定再开一个网点，根据村民的住址就近存放快递。

这对残疾夫妇用自己勤劳的双手，打通了快递进乡的最后一公里，也打开了通往幸福生活的大门。

以往做来料加工的手工艺活，我俩每天收入还不到20元，日子过得紧巴巴的。当快递员虽然辛苦，但总算攒下点积蓄，让老婆孩子过上好日子。倪正伟说，他把家里重新装修了一番，还添置了新彩电，因为她们都喜欢看电视嘛。

有一天，他带我去家具店，说是要给我一个惊喜，原来是让我去挑地板。祝伟笑着说，她一直在房间铺上木地板，他这人，话不多，但我和女儿的事，他心里都记得。

倪家的两个女儿，一个已经考上高中，一个在读小学六年级。见孩子们的同龄人都用上了电脑，倪正伟也默默买回一台，送给姐妹俩。爸妈能力有限，不能给你们提供非常好的物质生活，希望你们好好学习，走出山村，看到更大的世界。这是电脑搬回家那天，倪正伟对女儿们说的话。

他们是最好的爸妈，也是我们最好的榜样。临别时，大女儿倪佳佳对记者说。

全市美丽城镇建设现场会召开

项目开工率已达98.44%

□ 记者 蓝吴鹏

本报讯 日前，全市美丽城镇建设现场会在青田召开。截至8月底，全市共谋划美丽城镇建设项目1470个，项目投资额达68.7亿元，开工率达98.44%，完成投资率达73.21%。

2019年9月，省委、省政府在小城镇环境综合整治工作获得成功的基础上，对新时代美丽城镇建设作出动员部署，明确提出了“五美”新要求。今年以来，全市各地主动应对挑战、积极担当作为，抓紧完成各项规定工作，实现了良好开局。

具体而言，明确分三年验收全市147个乡镇（街道），其中40个创建美丽城镇省级样板镇，107个达到美丽城镇基本要求，并确定今年申报14个乡镇创建美丽城镇省级样板镇；各县（市、区）全部编制完成三年行动规划和县域行动方案，明确了时间表、任务书、项目

库，三年计划创建省级样板的城镇均已完成“一镇一方案”编制，扎实推进“擦亮小城镇”“树样板学样板”项目建设比赶超，最多跑一次进客厅，双师进镇村，美丽城镇智慧管家行动；各县（市、区）均已出台县级保障政策，今年省级样板创建乡镇“一镇一策”全面覆盖；全市召开美丽城镇建设工作培训会，提升了美丽城镇建设一线干部理论水平和实践能力；全市范围开展比学赶超擂台赛，并将督查结果纳入年底考核。

但与此同时，当前，我市美丽城镇建设还存在政治站位不够高、政策保障不充分、项目谋划和建设进度缓慢、长效管理缺失等问题。

就下一步工作，会议要求，要加强常态化长效管控。各地要对标“五美”，拉高标杆，重点做好空间格局、自然风貌和文化基因的整体性、深层次保护。要着力彰显小镇特色。各地在建设中将各自良好山水风格、文化底蕴、民族特色和风土人情等充分凸显，

让传统和现代交相辉映、让自然和人文有机交融。要扎实推进项目建设。

把握国家对项目建设支持力度大的历史机遇，加快落地一批推进美丽城镇建设的大项目、好项目，做到项目储备足、项目推进实、项目质量高。要加强部门协调合作。美丽城镇建设是各项重点工作的重要载体，各地要以系统思维抓整合、抓联动，最大程度形成工作合力。要强化组织保障。各地要扛起主体责任，各级美丽城镇系统要强化专班力量，提升能力水平，强化协调谋划，发挥各责任部门间合力效应。要强化资金保障。各地在做好资金配套同时，更要想方设法一手抓开源、一手抓节流，实现小资金撬动大建设、小投入引来大投资。

会前，与会代表还赴山口镇开展了实地考察调研。

富强
民主
文明
和谐
自由
平等
公正
法治
爱国
敬业
诚信
友善

值班编委
总编辑 吴祥柱
副总编辑 王巷扉
蓝义荣
编委委员 范宁华
蓝燕
一版编辑 孙蕾